VEKTORI U PROSTORU I SKALARNI PROIZVOD

Pogledajmo najpre kako nastaje Dekartov pravougli trijedar.
Kroz jednu tacku O postavimo tri numericke prave (brojne ose) normalne jedna na drugu.
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X-0sa — Apscisna osa

. y-osa — Ordinatna osa

z-0sa — Aplikatna osa

Tacka O — Kkordinatni pocetak
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Po dve koordinatne ose ¢ine koordinatne ravni (xOy, xOz 1 yOz) normalne jedna na
drugu.
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Na x.y 1z os1 uo¢imo jedini¢ne vektore (ortove) i, j 1 k

i =(10,0)
vy J =(0.1.0)
k =(0,0.])
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Svaki vektor @ u prostoru predstavljamo:
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a=a, i+a, j+ask il
a=(a,,a,.ay) uredjena trojka
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Intezitet vektora a je =\a; +a; +a;

Jedinicni vektor vektora a je vektor ao =
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Ako mmamo dve tacke A 1B u prostoru, vektor 4B se pravi:

A(xy, v, 21) B(x,,v,,2,)

J{B — (.T_‘r _.Tl._‘l"l_'r _.1-':1._ :: _:1

4B = ‘v"II(T: —x) (v, =)+ (2 5)




SKALARNI PROIZVOD

Za razliku od skalara. koji za proizvod uvek imaju skalar, kod vektora postoje dve razlicite
operacije mnozenja vektora, skalarni 1 vektorski proizvod.

Skalarnim proizvodom dva vektora nazivamo vektorsku operaciju kojom se od dva vektora
kao rezultat dobija skalar. Skalarni proizvod dva vektora se oznatava tackom (-), kao 1

proizvod dva skalara.
Skalarni proizvod dva vektora se izracunava tako $to se saberu proizvodi svih njihovih
respektivnih parova koordinata. odnosno
a-b=ab, +ab, +ab,.
Pored izratunavanja primenom koordinata, skalarni proizvod je moguce izraCunati 1 ako se
poznaju intenziteti vektora 1 ugao koji zaklapaju:
a-b=al-|b|-cos(a.b)y=a-b-cosar.
gde je sa (d.b ). odnosno o. ozna¢en ugao koji zaklapaju vektori ¢ i b . Cesto se prethodna

formula koristi za odredivanje ugla koji zaklapaju dva vektora ako su poznate koordinate tih
vektora:

Cosor =

o | =)

b - a,-b +a,-b +a_ b,
b

Nas ta,+az by +by+be
Skalarni proizvod ima slede¢e osobine koje ga, pored tipa rezultata, razlikuju od vektorskog
proizvoda:
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b-a. sto je posledica

1. Skalarni proizvod je komutativna operacija, odnosno. d-b
¢injenice da je cos o = cos (-at).

2. Skalarni proizvod je jednak nuli kada su vektori uzajammo normalni, jer je
cos (90%) =0, a najveéu vrednost ima kada su vektori paralelni, jer je cos (0°)=1.



Projekcija vektora: P, b je projekcija vektora b na pravac vektora a 1 obmuto :

a

P, a je projekcyja vektora @ na b

r

- (}'of) - -!'?Gb
P, b="" i Pa=-—"-
C ol P
PRIMER 1

Odrediti skalarni proizvod vektora:

a=(4-31)
b=(5-2-3)
Resenje:

a-b=(4-31)-(5-2,-3)
=20+6+(-3)=23



PRIMER 2

Dati su vektor1 @ =(1.—1.2) 1 b =(0.2.1). Odrediti ugao izmedju vektora a+5b 1 a—b .

Resenje:
a=(1-12)
b=(0.2.1)

Nadjimo najpre vektore a+b 1 a—>b

a+b=(1-12)+(021) = (113)

A —

a—b=(1-12)—(02.1)=(1-31)

Radi lakSeg rada nazovimo: = 7 ~—

a+b=x
—- = —
a—b=y

Dakle: x=(113) i v=(1-31)



vy=(L13)-(L-31)=1-3+3=1

—

=1 +17 37 =41

—

W=+ (=3 +12 =411

Sad ovo ubacimo u formulu:

COS 4(x,;)= ll = I,.fl —
x| V11411
COS Z(: :) —L
o 11
- — 1

Z(x,v)=arccos—
(x,») T



PRIMER 3

Odredi projekcije vektora ; =(5.2.5) na vektor E:: =(2.-1.2)

Resenje:
1 a=(525)

b=(2-12)

P, (a)=?
a-b=(525)(2-12)=10-2+10=18
‘3:M2-+(—1)1+2 = /9 =3
P, (@)=

: b
P‘{ (;):g
Yy 3

P, (a)=6



PRIMER 4
Date su koordinate temena trougla ABC (A(-1.3.1).B(3.4.-2). C(5.2.-1)). Odrediti

ugao ABC.
Resenje:
C(5,2,-1) ) | L.
Nadjimo najpre vektore B4 1 BC
B4-BC
cos f=r—r7—7
‘BA‘- BC
p
A(-1,3,1) B(3.,4,-2; B:I- B_('.ﬁ
Cos f=r—7—
BA= (-13.1)—(3.4.-2)=(-4,—-13) |BA‘ BC
BC = (5.2.-1)—-(3.4-2)=(2.-2]1)
—2
BA|=(4) +(1) +3* =9+1+16 =26 008 ==
1
B(C| = vu'lz_‘- N (_2)2 1] = _\;‘6 — 3 CDSﬂ = —E
SRR
B4-BC=(-4.-13)-(2-21)=-8+2+3=-3 - arccos[ _EJ
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